


 

 

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

 

Дисциплина «Финансы организации» является вариативной частью дисциплин 

ООП ГОС ВО (уровень бакалавриата) и адресована студентам 3 курса (6 семестр) 

направления подготовки 51.03.03 – «Социально-культурная деятельность» профиль 

«Менеджмент социально-культурной деятельности» ГОУК ЛНР «Луганская 

государственная академия культуры и искусств имени М.Матусовского». Дисциплина 

реализуется кафедрой менеджмента. 

Содержание дисциплины «Финансы организации» призвано способствовать 

формированию знаний в области финансов, как составляющей части хозяйства, которые в 

дальнейшем будут углубляться в процессе освоения ряда дисциплин. Основная цель 

дисциплины: систематизированное и научно-обоснованное изложение сущности и 

закономерностей основ финансов. 

Преподавание дисциплины предусматривает следующие формы организации 

учебного процесса: лекции, практические занятия, самостоятельная работа студентов и 

консультации. 

Программой дисциплины предусмотрены следующие виды контроля: текущий 

контроль успеваемости в форме:  

 устная (устный опрос, защита письменной работы, доклад по результатам 

самостоятельной работы и т. п.); 

 письменная (письменный опрос, выполнение практических заданий и т. д.). 

Итоговый контроль в форме экзамена. 

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 3,0 зачетных единицы, 108 

часов. Программой дисциплины предусмотрены лекционные занятия – 32 часа для очной 

формы обучения и 6 часов для заочной формы обучения, практические занятия – 32 часа 

для очной формы обучения и 6 часов для заочной формы обучения, самостоятельная 

работа –44 часа для очной формы обучения и 96 часа для заочной формы обучения. 

 

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Целью изучения курса «Финансы организации» является  формирование 

современных фундаментальных знаний в финансовой деятельности между 

организациями, раскрытие теоретических аспектов ее сущности, функций, законов, роли в 

современной финансовой науке. Данная цель предполагает решение задачи изучения 

особенностей, принципов основ финансов, разобраться в системном подходе к данной 

деятельности. 

Одной из основных целей данной дисциплины является подготовка студентов к 

применению знаний об основах финансов как системы на практике. 

Задачи дисциплины: 

- формирование у студентов целостной системы знаний о финансах 

предприятий; овладение понятийно-терминологическим аппаратом;  

- изучение модели функционирования финансовых отношений;  

- умение экономически правильно оценивать организацию и механизм 

управления финансами хозяйствующего субъекта; приобретение практических 

навыков финансовой работы. 

 

  



 

 

3. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ООПВО 

 

Дисциплина «Финансы организации» относится к вариативной части по профилю, 

которая призвана способствовать формированию рефлексивных установок в отношении 

теоретических основ, практик, которые в дальнейшем будут углубляться в процессе 

освоения ряда дисциплин образовательной программы. 

Для успешного освоения данной учебной дисциплины необходимо сопутствующее 

изучение таких дисциплин: «Микроэкономика», «Макроэкономика» «Финансы, деньги и 

кредит», которые логически, содержательно и методически связаны с дисциплиной 

«Финансы организации», они предоставляют обширную теоретическую базу, формируют 

навыки самостоятельной аналитической работы и составляют теоретический и научно-

методологический фундамент для последующего изучения таких дисциплин: «Экономика 

организации», «Бухгалтерский учет», «Управление инновациями», «Стратегический 

менеджмент», «Бизнес-планирование в социально-культурной сфере». 

 

   



 

 

4. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций в 

соответствии с ГОС ВО направления подготовки 51.03.03 Социально-культурная 

деятельность: 

Общекультурные компетенции (ОК): 

№ 

компетенции 
Содержание компетенции 

ОК-3 способность использовать основы экономических знаний в различных 

сферах деятельности 

 

Профессиональные компетенции (ПК): 

№ 

компетенции 
Содержание компетенции 

ПК-10 способность осуществлять финансово-экономическую и хозяйственную 

деятельность учреждений культуры, учреждений и организаций 

индустрии досуга и рекреации  

 

Согласно требованиям образовательно-профессиональной программы студенты 

должны знать: 

- основные понятия, категории и инструменты теории финансов;  

- систему финансового обеспечения коммерческих организаций;  

- действующие нормативные документы и методические материалы, 

регулирующие организацию финансовой деятельности компании;  

- организацию финансово-экономических процессов в коммерческих 

организациях;  

- порядок планирования, формирования, распределения и использования фондов 

денежных средств организаций; 

-  порядок взаимодействия финансовой службы с руководством компании, 

органами государственной власти и управления, другими учреждениями и их 

должностными лицами. 

уметь: 

– организовать руководство финансово-экономической деятельностью 

коммерческих организаций; применять типовые методики и инструментарий финансового 

планирования;  

– определять потребность коммерческих организаций в финансовых ресурсах на 

планируемый период; осуществлять расчеты с контрагентами и другими организациями;  

- проводить финансово-экономический анализ планируемых затрат в интересах 

повышения эффективности использования денежных средств;  

- выявлять внутренние резервы обеспечения материальных и финансовых 

потребностей коммерческих организаций, проводить мероприятия по их мобилизации;  

- оценивать финансовую результативность деятельности компании, перспективы 

развития и возможные последствия. 

  

  



 

 

5. СТРУКТУРА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Названия разделов и тем 

Количество часов 

очная форма заочная форма 

всего в том числе всего в том 

числе 

л п с.р. л п с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 

Тема 1. Социально-

экономическая сущность 

финансов. Содержание 

финансовой системы государства. 

7 2 2 3 7 2 2 7 

Тема 2. Финансовая политика и 

финансовый механизм. 

7 2 2 3 7   7 

Тема 3. Содержание и роль 

финансов предприятий в 

экономических рыночных 

отношениях. 

7 2 2 3 7 2 2 7 

Тема 4. Денежные расходы 

предприятия. 

7 2 2 3 7   7 

Тема 5. Денежные поступления и 

доходы предприятий. 

7 2 2 3 7 2 2 7 

Тема 6. Прибыль и 

рентабельность: методы расчета и 

планирование. 

7 2 2 3 7   7 

Тема 7. Денежный оборот и 

система расчетов предприятия. 

7 2 2 3 7 - - 7 

Тема 8. Формы внешнего 

финансирования деятельности 

предприятия. 

7 2 2 3 7   7 

Тема 9. Инвестиционная 

деятельность предприятия. 

7 2 2 3 7   8 

Тема 10. Денежные потоки и их 

расчет. 

7 2 2 3 7   8 

Тема 11 Инвестиции в основные 

фонды и нематериальные активы. 

7 2 2 3 7   8 

Тема 12. Инвестиции в оборотные 

средства. 

7 2 2 3 7   8 

Тема 13. Организация 

финансового планирования на 

предприятии. 

6 2 2 2 6   8 

Всего часов за учебный год: 108 32 32 44 108 6 6 96 

  



 

 

6. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Тема 1. Социально-экономическая сущность финансов. Содержание 

финансовой системы государства. 

Понятие финансов, их сущность. Финансовая система и ее структура. Финансовый 

рынок и его роль в организации движения денежных средств. 

 

Тема 2. Финансовая политика и финансовый механизм. 

Понятие финансовой политики государства, ее содержание, элементы и типы. 

Финансовый механизм как инструмент реализации финансовой политики государства. 

Система финансовых рычагов и стимулов. 

 

Тема 3. Содержание и роль финансов предприятий в экономических 

рыночных отношениях 

Экономическая сущность и необходимость финансов предприятий, их место в 

финансовой системе. Принципы организации финансов предприятий. Содержание 

финансов предприятий и их функции. Государственное регулирование финансов 

предприятий. Организация финансовой работы на предприятии. Финансовые условия 

банкротства и санации предприятий. 

 

Тема 4. Денежные расходы предприятия. 

Характеристика денежных расходов предприятия и их классификация. Состав 

расходов, относимых на производство и реализацию продукции. Методика планирования 

затрат, относимых на производство и реализацию продукции. Контроллинг в финансовой 

деятельности предприятий. 

 

Тема 5. Денежные поступления и доходы предприятий. 

Виды доходов предприятия. Выручка от реализации продукции – основной 

источник поступлений денежных средств предприятий. Планирование выручки от 

реализации продукции. Цены на промышленную продукцию, порядок их формирования. 
 

Тема 6. Прибыль и рентабельность: методы расчета и планирование 

Экономическая сущность прибыли и ее виды. Методы планирования прибыли на 

предприятии. Распределение и использование прибыли на предприятии Рентабельность 

предприятия, ее виды и методы расчета 

 

Тема 7. Денежный оборот и система расчетов предприятия 

Налично-денежные операции, их сущность и виды безналичных расчетов. 

Взаимоотношения предприятия с банками. Договор банковского счета и принципы 

организации безналичных расчетов. 

 

Тема 8. Формы внешнего финансирования деятельности предприятия 

Эмиссия ценных бумаг. Привлечение банковского кредита. Коммерческое 

кредитование. Инвестиционный налоговый кредит. Факторинг и лизинг как форма 

финансирования. 

 

Тема 9. Инвестиционная деятельность предприятия. 

Основы инвестиционной деятельности предприятий. Сущность реальных 

инвестиций. Финансовые инвестиции предприятия. Портфель ценных бумаг. Определение 

доходности финансовых вложений. 

 

  



 

 

Тема 10. Денежные потоки и их расчет 

Денежные средства и денежные потоки, расчет денежных потоков. Влияние 

инфляции на реальный размер денежных средств. Бюджет денежных средств в системе 

бюджетирования. 

Тема 11. Инвестиции в основные фонды и нематериальные активы 

Основные фонды как часть имущества предприятия, показатели эффективности их 

использования. Инвестиционная деятельность предприятий как способ воспроизводства 

основных фондов. Источники финансирования инвестиций. Финансовые условия 

лизинговых операций. Амортизация основных фондов – основной источник 

финансирования инвестиций. Инвестиции в нематериальные активы. 

 

Тема 12. Инвестиции в оборотные средства 

Сущность оборотных средств, их содержание. Организация оборотных средств 

предприятия. Определение потребности предприятий в оборотных средствах для 

формирования запасов и источники их финансирования. Показатели эффективности 

использования оборотных средств. 

 

Тема 13. Организация финансового планирования на предприятии 

Сущность и задачи финансового планирования, его виды. Составление 

перспективного финансового плана. Составление оперативного финансового плана. 

  

  



 

 

7. СОДЕРЖАНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

 

Самостоятельная работа студентов обеспечивает подготовку студента к текущим 

аудиторным занятиям. Основными формами самостоятельной работы студентов при 

изучении дисциплины «Финансы организации» является работа над темами для 

самостоятельного изучения и подготовка к практическим занятиям. Результаты этой 

подготовки проявляются в активности студента на занятиях. 

 

СР включает следующие виды работ: 

• работа с лекционным материалом, предусматривающая проработку конспекта 

лекций и учебной литературы; 

• поиск и обзор литературы и электронных источников информации по 

индивидуально заданной проблеме курса; 

• выполнение домашнего задания в виде подготовки презентации, доклада по 

изучаемой теме; 

• изучение материала, вынесенного на самостоятельную проработку; 

• подготовка к практическим занятиям; 

• для студентов заочной формы обучения – выполнение контрольной работы; 

• подготовка к экзамену. 

 

7.1.ТЕМЫ И ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ 

К ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЯМ 

 

Практическое занятие 1 по теме: Социально-экономическая сущность 

финансов. Содержание финансовой системы государства. 

1. Понятие финансов, их сущность. 

2. Структура финансовой системы.  

 

Термины: финансы, денежные средства, финансовая система государства. 

 

Выполнить: 

1. Что следует понимать под финансами? 

2. Сфера денежных отношений по сравнению с категорией финансы шире или уже? 

3. Ключевыми функциями финансов, по мнению большинства экономистов, являются…… 
4. Что относится к принципам организации финансов? 

5. Что относится к денежным фондам и резервам предприятия? 

6. Что является собственными финансовыми ресурсами предприятия? 

 

Литература [1, С. 101-117; 4, С. 25-44; 2, С. 45-68] 

 

Практическое занятие 2 по теме: Финансовая политика и финансовый 

механизм. 

1. Понятие финансовой политики государства, ее содержание, элементы и типы. 

2. Финансовый механизм. 

 

Выполнить: 

1. Задание предоставить в форме презентации в программном продукте Power 

Point с кратким докладом (время доклада не более 5 минут). 

 

Литература [2, С. 146-155] 

 

http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%a0%d0%be%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d0%ba%d0%b8%d0%b9_%d0%9a%d0%be%d1%80%d0%bf%d0%be%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d1%8b%d0%b5_%d1%84%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%9c%d0%b0%d1%80%d0%ba%d0%b8%d0%bd%d0%b0%20%d0%95.%20%d0%92_%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/65.26%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B.%20%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82.%20%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%20%D0%92%20%D0%92%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B%20%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B9%20(%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%B9)%20%D0%A3%D1%87%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA%202006.pdf
http://library.lgaki.info:404/65.26%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B.%20%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82.%20%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%20%D0%92%20%D0%92%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B%20%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B9%20(%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%B9)%20%D0%A3%D1%87%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA%202006.pdf


 

 

Практическое занятие 3 по теме: Содержание и роль финансов предприятий в 

экономических рыночных отношениях. 

1. Экономическая сущность и необходимость финансов предприятий, их место в 

финансовой системе.  

2. Принципы организации финансов предприятий.  

3. Содержание финансов предприятий и их функции.  

4. Государственное регулирование финансов предприятий.  

 

Термины: принципы организации финансов предприятий, государственное 

регулирование финансов предприятий, банкротство и санации предприятий. 

  

Выполнить: 

1. Какой принцип организации финансов предприятия предусматривает обязательное 

получение прибыли? 
2. Дайте определение: капитал организации – это…… 

3. Какой способ оценки материально-производственных запасов в большей степени 

уменьшает прибыль при инфляции? 
4. Что включают в себя фонды обращения? 

5. В зависимости от объема производства затраты организации подразделяются на……. 
6. В каком случае возникает наибольший уровень финансового риска? 

 

Литература [4, С. 115-129; 1, С. 64-77] 

 

Практическое занятие 4 по теме: Денежные расходы предприятия. 

1. Характеристика денежных расходов предприятия и их классификация.  

2. Расходы, относимые на производство и реализацию продукции.  

3. Контроллинг в финансовой деятельности предприятий. 

 

Термины: контроллинг, денежные расходы, планирование затрат. 

 

Выполнить:  

1. Как возникает финансовый контроль за уровнем затрат? 
2. Что является основным источником финансирования затрат на производство и 

реализацию продукции? 

3. Чему равна полная себестоимость продукции предприятия? 

4. Каких два плановых документа обязательно составляются при планировании 

затрат на производство и реализацию продукции на предприятии? 

5. Куда необходимо относить затраты на «услуги сторонних организаций»? 

 

Литература [3, С. 27-46; 4, С. 98-118] 

 

Практическое занятие 5 по теме: Денежные поступления и доходы 

предприятий. 

1. Виды доходов предприятия. Выручка от реализации продукции – основной 

источник поступлений денежных средств предприятий.  

2. Планирование выручки от реализации продукции.  

 

Термины: выручка от реализации продукции, планирование выручки от реализации 

продукции, виды доходов предприятия, источники поступлений денежных средств 

предприятий.  

 

Выполнить: 

1. Какие факторы относят к росту выручки от реализации продукции? 

http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%9c%d0%b0%d1%80%d0%ba%d0%b8%d0%bd%d0%b0%20%d0%95.%20%d0%92_%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%a0%d0%be%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d0%ba%d0%b8%d0%b9_%d0%9a%d0%be%d1%80%d0%bf%d0%be%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d1%8b%d0%b5_%d1%84%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/2019/%d0%a4%d0%b5%d0%b4%d1%83%d0%bb%d0%be%d0%b2%d0%b0%20%d0%a1.%20%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b%20%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%8f%d1%82%d0%b8%d0%b9.pd.pdf
http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%9c%d0%b0%d1%80%d0%ba%d0%b8%d0%bd%d0%b0%20%d0%95.%20%d0%92_%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf


 

 

2. За счет чего формируются доходы предприятия? 

3. Оперативный план реализации продукции составляется на основе: 

А. оперативного плана отгрузки продукции; 

Б. оперативного плана производства продукции и оперативного плана отгрузки 

продукции; 

В. договоров с покупателями. 

4. Основой оперативного контроля за поступлением выручки от реализации 

является: 

А. оперативный план реализации продукции; 

Б. оперативный план производства продукции; 

В.оперативный план отгрузки продукции. 

5. Основным источником дохода, за счет которого покрываются текущие расходы 

предприятия и формируется прибыль, является: 

А. внереализационные доходы; 

Б. прочая реализация; 

В. выручка от реализации продукции (работ, услуг). 

 

Литература [2, С. 456-465; 1, С. 111-123] 

 

Практическое занятие 6 по теме: Прибыль и рентабельность: методы расчета 

и планирование. 

1. Экономическая сущность прибыли и ее виды.  

2. Методы планирования прибыли на предприятии.  

3. Распределение и использование прибыли на предприятии.  

 

Термины: прибыль, планирование прибыли, распределение и использование 

прибыли, рентабельность предприятия. 
 

Выполнить: 

1. Из прибыли от реализации не уплачивается в бюджет: 

А. налог на прибыль; 

Б. налог на имущество; 

В. ЕСН. 

2. Чистая прибыль – это: 

А. нераспределенная прибыль; 

Б. от продаж; 

В. валовая прибыль; 

Г. прибыль до налогообложения. 

3. Какая прибыль не отражается в бухгалтерской форме «Отчет о прибылях и 

убытках»: 

А. чистая (нераспределенная) прибыль; 

Б. валовая прибыль; 

В. прибыль от экономии материальных и трудовых затрат; 

Г. прибыль от обычной деятельности. 

4. Валовая прибыль – это: 

А. разница между выручкой от продажи товаров (продукции, работ, услуг) и 

себестоимостью реализованной продукции; 

Б. разница между выручкой от продажи товаров (продукции, работ, услуг) и 

косвенными затратами; 

В. прибыль до налогообложения; 

Г. прибыль от обычной деятельности. 

http://library.lgaki.info:404/65.26%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B.%20%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82.%20%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%20%D0%92%20%D0%92%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B%20%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B9%20(%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%B9)%20%D0%A3%D1%87%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA%202006.pdf
http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%a0%d0%be%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d0%ba%d0%b8%d0%b9_%d0%9a%d0%be%d1%80%d0%bf%d0%be%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d1%8b%d0%b5_%d1%84%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf


 

 

5. Какие понятия являются более широкими, чем понятие «прибыль до 

налогообложения»: 

А. валовая прибыль; 

Б. чистая прибыль; 

В. балансовая прибыль. 

6. Прибыль предприятия может быть меньше чистого денежного потока за период, 

если: 

А. получена стопроцентная предоплата за отгруженную продукцию при отражении 

прибыли по кассовому методу; 

Б. получены денежные средства в рамках целевого финансирования; 

В. предприятием осуществлены крупные авансовые платежи по аренде имущества. 

 

Литература [1, С. 69-78; 3, С. 145-156, 255-267] 

 

Практическое занятие 7 по теме: Денежный оборот и система расчетов 

предприятия. 

1. Налично-денежные операции, их сущность и виды безналичных расчетов.  

2. Взаимоотношения предприятия с банками.  

 

Термины: налично-денежные операции, банковский счет, безналичные расчеты. 

 

Выполнить: 

1. Коэффициент текущей ликвидности (Кт.л.) рассчитывается как: 

 

А. отношение собственных оборотных средств (Ес) к оборотным активам (за 

вычетом расходов будущих периодов) (Ао): Кт.л.= Ес: Ао 

 

Б. отношение оборотных активов (за вычетом расходов будущих периодов) (Ао) к 

сумме кредиторской задолженности (Но) и краткосрочных обязательств (М): Кт.л.= Ао: 

(Но + М) 

 

В. отношение наиболее ликвидных активов (В) к сумме кредиторской 

задолженности (Но) и краткосрочных обязательств (М): Кт.л.= В: (Но + М) 

 

2. Целями финансового анализа являются: 

 

А. планирование затрат по центрам ответственности 

 

Б. оценка количественных и качественных изменений финансового состояния 

 

В. формирование информационной базы о движении денежных потоков 

 

Г. расчет временно свободных средств предприятия 

 

3. Метод финансового анализа, основанный на замене отдельных отчетных 

показателей на базисные, называется: 

 

А. метод финансовых коэффициентов 

 

Б. метод последовательных группировок 

 

В. метод цепных подстановок 

http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%a0%d0%be%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d0%ba%d0%b8%d0%b9_%d0%9a%d0%be%d1%80%d0%bf%d0%be%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d1%8b%d0%b5_%d1%84%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/2019/%d0%a4%d0%b5%d0%b4%d1%83%d0%bb%d0%be%d0%b2%d0%b0%20%d0%a1.%20%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b%20%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%8f%d1%82%d0%b8%d0%b9.pd.pdf


 

 

 

Г. метод сравнительных характеристик 

 

4. Укажите категорию лиц, которые не являются пользователями отчетов о 

финансовом состоянии предприятия: 

 

А. кредиторы 

 

Б. акционеры 

 

В. поставщики 

 

Г. покупатели 

 

5. Внереализационной прибылью компании являются: 

 

А. суммы переоценки ОС. 

Б. курсовые разницы по средствам на валютных счетах в банках, возникшие в 

результате падения курса национальной валюты РФ. 

В. суммовые разницы, возникшие по кредиторской задолженности, выраженной в 

иностранной валюте, при увеличении курса валюты по отношению к рублю. 

 

Литература [4, С. 123-145; 1, С. 67-76] 

 

Практическое занятие 8 по теме: Формы внешнего финансирования 

деятельности предприятия. 

1. Эмиссия ценных бумаг.  

2. Коммерческое кредитование.  

3. Факторинг и лизинг как форма финансирования. 

 

Термины: эмиссия ценных бумаг, банковский кредит, коммерческое кредитование, 

инвестиционный налоговый кредит, факторинг, лизинг. 

 

Выполнить: 

1. Критериями для определения неудовлетворительной структуры баланса 

неплатежеспособных предприятий являются: 

 

А. высокий коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами 

 

Б. низкий объем продаж 

 

В. коэффициент ликвидности 

 

Г. коэффициент восстановления (утраты) платежеспособности 

 

2. Каким соотношением собственных оборотных средств (Ес), величины запасов и 

затрат (З) и объема краткосрочных заимствований (М) характеризуется кризисное 

финансовое состояние предприятия? 

 

А. З > Ес + М 

 

Б. З < Ес + М 

http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%9c%d0%b0%d1%80%d0%ba%d0%b8%d0%bd%d0%b0%20%d0%95.%20%d0%92_%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%a0%d0%be%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d0%ba%d0%b8%d0%b9_%d0%9a%d0%be%d1%80%d0%bf%d0%be%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d1%8b%d0%b5_%d1%84%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf


 

 

 

В. З = Ес + М 

 

3. Общая величина основных источников формирования запасов и затрат 

определяется по формуле: 

 

А. Ео = К — АВ, где К — реальный собственный капитал; АВ — величина 

внеоборотных активов 

 

Б. Ео = Ес — З, где З — запасы и затраты; Ес — объем собственных оборотных 

средств 

 

В. Ео = Ес + М, где М — величина краткосрочных займов; Ес — объем 

собственных оборотных средств 

 

4. Финансовое состояние предприятия характеризуется: 

 

А. потребностью в кредите в случаях несоответствия денежных поступлений и 

обязательств по размерам и срокам 

 

Б. совокупностью показателей, отражающих объем продаж, долю рынка и другие 

показатели, отражающие конкурентоспособность предприятия 

 

В. совокупностью показателей, отражающих процесс формирования и 

использования его финансовых средств 

 

5. Величина собственных средств в финансовой отчетности 

 

А. отражается итоговой строкой раздела I бухгалтерского баланса 

 

Б. отражается итоговой строкой бухгалтерского баланса 

 

В. отражается итоговой строкой раздела III бухгалтерского баланса 

 

6. Рентабельность оборотных активов определяется как отношение: 

 

А. величины выручки к средней величине оборотных активов 

 

Б. прибыли до уплаты налогов к средней величине оборотных активов 

 

В. выручки предприятия к средней величине активов 

Г. чистой прибыли к средней величине оборотных активов 

Д. чистой прибыли к величине собственного капитала 

 

Литература [2, С. 378-289; 3, С. 28-39] 

 

Практическое занятие 9 по теме: Инвестиционная деятельность предприятия. 

1. Основы инвестиционной деятельности предприятий.  

2. Сущность реальных инвестиций.  

3. Финансовые инвестиции предприятия.  

 

http://library.lgaki.info:404/65.26%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B.%20%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82.%20%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%20%D0%92%20%D0%92%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B%20%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B9%20(%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%B9)%20%D0%A3%D1%87%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA%202006.pdf
http://library.lgaki.info:404/2019/%d0%a4%d0%b5%d0%b4%d1%83%d0%bb%d0%be%d0%b2%d0%b0%20%d0%a1.%20%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b%20%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%8f%d1%82%d0%b8%d0%b9.pd.pdf


 

 

Термины: инвестиционная деятельность, финансовые инвестиции, портфель 

ценных бумаг, доходность финансовых вложений. 

 

Выполнить: 

1. К ценным бумагам, удостоверяющим право собственности на долю в капитале 

компании, относятся: 

 

А. опционы 

 

Б. облигации 

 

В. акции 

 

Г. векселя 

 

2. Акции, дающие право голоса на собрании акционеров только при решении 

вопросов о реорганизации и ликвидации АО, являются: 

 

А. обыкновенными 

 

Б. голосующими 

 

В. привилегированными 

 

3. Облигации были приобретены по цене 300 руб., равной номинальной стоимости 

облигаций. Срок погашения 5 лет, годовая купонная ставка составляет 5%. Через 3 года 

облигации были проданы по цене 280 руб. Прибыль владельца облигаций составила: 

 

А. 25 рублей 

 

Б. 20 рублей 

 

В. 55 рублей 

 

Г. 45 рублей 

 

4. На курсовую стоимость акций не влияет: 

 

А. влияет все перечисленное ниже 

 

Б. ожидания владельца акций 

 

В. размер выплачиваемых дивидендов 

 

Г. финансовые результаты деятельности компании 

 

Д. средняя ставка банковского процента по кредитам 

 

5. Инвестор, преследующий цель извлечения максимальной прибыли за короткий 

период, в условиях стабильного развитого рынка предпочитает вложения в: 

 

А. производные фондовые инструменты 



 

 

 

Б. государственные долгосрочные облигации 

 

В. краткосрочные корпоративные облигации 

 

Г. акции 

 

Д. в зависимости от доходности бумаг конкретного эмитента 

 

6. Эмиссия акций не осуществляется при: 

 

А. приватизации государственного и муниципального предприятия путем 

акционирования и размещения акций среди работников предприятия 

 

Б. эмиссия осуществляется во всех перечисленных случаях 

 

В. увеличении размеров уставного капитала акционерного общества 

Г. учреждении АО и размещении акций среди его учредителей 

Д. переоценка активов в случае увеличения их стоимости 

 

Литература: [3, С. 304-315; 4, С. 156-178] 

 

Практическое занятие 10 по теме: Денежные потоки и их расчет. 

1. Денежные средства и денежные потоки, расчет денежных потоков. 

2. Влияние инфляции на реальный размер денежных средств.  

 

Термины: денежные средства, денежные потоки, расчет денежных потоков, 

инфляция, размер денежных средств, бюджет денежных средств, бюджетирование. 

 

Выполнить: 

1.Дайте определение: маржинальный доход – это: 

 

А. разница между выручкой от реализации продукции и полной себестоимостью 

 

Б.  между выручкой от реализации продукции и коммерческими расходами 

 

В. разница между выручкой от реализации продукции и постоянными затратами 

 

Г. разница между выручкой от реализации продукции и переменными затратами 

 

2. В состав собственного капитала не входит: 

 

А. нераспределенная прибыль 

 

Б. резервный капитал 

 

В. уставный капитал 

 

Г. себестоимость реализованной продукции 

 

3. Уставный капитал организации представляет: 
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А. первоначальную сумму средств учредителей, необходимую для 

функционирования организации и отраженную в ее уставе 

 

Б. сумму денежных средств, необходимую для полной загрузки производственной 

мощности организации 

 

В. денежные средства учредителей, вложенные в оборотные фонды 

Г. величину собственных и привлеченных средств, необходимых для 

функционирования организации в соответствии с ее уставом 

 

4. Акции, полученные организацией по договору дарения, должны быть приняты к 

учету: 

 

А.  номинальной стоимости 

 

Б. по балансовой стоимости, по которой данные акции числились у передающей 

стороны 

 

В. по стоимости, учитывающей изменение валютного курса 

 

Г. по текущей рыночной стоимости 

 

5. В качестве взноса в уставный капитал организацией получен объект основных 

средств. Затраты, связанные с доведением полученного объекта до состояния, пригодного 

к использованию: 

 

А. увеличивают уставный капитал организации 

 

Б. увеличивают первоначальную стоимость объекта 

 

В. увеличивают добавочный капитал организации 

 

Г. не оказывают влияния ни на уставный, ни на добавочный капитал, ни на 

первоначальную стоимость объекта 

 

6. Внеоборотные активы по характеру их участия в воспроизводственном процессе 

являются: 

 

А. капиталом 

 

Б. средствами труда 

 

В. оборотными средствами 

Г. предметами труда. 

 

Литература: [1, С. 65-80; 2, С. 201-225; 4, С. 26-34] 

 

Практическое занятие 11 по теме: Инвестиции в основные фонды и 

нематериальные активы. 

1. Основные фонды как часть имущества предприятия, показатели эффективности 

их использования.  

http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%a0%d0%be%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d0%ba%d0%b8%d0%b9_%d0%9a%d0%be%d1%80%d0%bf%d0%be%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d1%8b%d0%b5_%d1%84%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
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2. Инвестиционная деятельность предприятий как способ воспроизводства 

основных фондов.  

3. Источники финансирования инвестиций.  

 

Термины: основные фонды, инвестиционная деятельность, источники 

финансирования инвестиций, финансовые условия лизинговых операций, амортизация 

основных фондов, инвестиции нематериальные активы. 

 

Выполнить: 

1. Капитальные вложения финансируются на предприятиях за счет: 

 

А. амортизационных отчислений, кредитов, средств лизинговых компаний, 

мобилизации внутренних резервов в строительство хозяйственным способом и иных 

менее значимых источников 

 

Б. амортизационных отчислений, прибыли, кредитов, средств лизинговых 

компаний, мобилизации внутренних резервов в строительство хозяйственным способом и 

иных менее значимых источников 

 

В. амортизационных отчислений, выручки, кредитов, средств лизинговых 

компаний, мобилизации внутренних резервов в строительство хозяйственным способом и 

иных менее значимых источников 

 

2. Эффективность использования основных фондов определяется показателем: 

 

А. среднегодовая стоимость основных фондов 

 

Б. среднегодовая стоимость производственных основных фондов 

 

В. коэффициент выбытия основных фондов 

 

Г. фондоотдача 

 

3. Показатель фондоотдачи рассчитывается по формуле: 

 

А. объем производимой продукции / стоимость основных производственных 

фондов, используемых на производстве этой продукции 

 

Б. объем производимой продукции / стоимость основных фондов предприятия 

 

В. стоимость основных производственных фондов, используемых на производстве 

продукции / объем производимой продукции 

 

4. Остаточная стоимость основных фондов — это: 

 

А. первоначальная или восстановительная стоимость основных фондов за вычетом 

износа 

 

Б. восстановительная стоимость основных фондов 

 

В. первоначальная или восстановительная стоимость основных фондов плюс сумма 

износ 



 

 

 

5. Инвестиции в основные фонды называются: 

 

А. портфельные инвестиции 

 

Б. финансовые инвестиции 

 

В. капитальные вложения 

 

6. По участию в процессе производства выделяют: 

 

А. активные и пассивные фонды 

 

Б. основные производственные и непроизводственные фонды 

В. активные и непроизводственные фонды 

 

Литература [2, С. 54-65; 3, С. 98-114] 

 

Практическое занятие 12 по теме: Инвестиции в оборотные средства. 

1. Сущность оборотных средств, их содержание.  

2. Организация оборотных средств предприятия.  

 

Термины: оборотные средства предприятия, потребность предприятий в оборотных 

средствах, показатели эффективности использования оборотных средств. 

 

Выполнить: 

1. Основными показателями эффективности использования оборотного капитала 

являются: 

 

А. рентабельность активов 

 

Б. оборачиваемость 

 

В. рациональная организация хранения производственных запасов 

 

2. Норматив оборотных средств показывает: 

 

А. время, требующееся для обеспечения предприятия необходимым количеством 

оборотных средств 

 

Б. минимальную сумму денежных средств, обеспечивающую хозяйственную 

деятельность предприятия 

 

В. время, в течение которого предприятие может функционировать без 

дополнительной потребности в оборотных средствах 

 

3. Укажите, по каким элементам оборотных средств не устанавливаются нормы: 

 

А. затраты на оплату труда управленческого персонала 

 

Б.  устанавливаются по всем перечисленным элементам 

 

http://library.lgaki.info:404/65.26%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B.%20%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82.%20%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%20%D0%92%20%D0%92%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B%20%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B9%20(%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%B9)%20%D0%A3%D1%87%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA%202006.pdf
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В. производственные запасы 

 

Г. расходы будущих периодов 

 

4. Укажите назначение фондов обращения: 

 

А.  кругооборота средств предприятия в сфере обращения 

 

Б. длительное обращение в процессе производства 

 

В. авансирование затрат по обеспечению потребностей покупателей в готовой 

продукции предприятия 

 

5. Укажите методы определения норм запаса оборотных средств: 

 

А. балансовый метод 

 

Б. аналитический метод 

В. метод экспертных оценок 

 

Литература [2, С. 58-68, 69-89; 4, С. 10-21] 

 

Практическое занятие 13 по теме: Организация финансового планирования на 

предприятии. 

1. Сущность и задачи финансового планирования, его виды.  

2. Составление перспективного финансового плана.  

 

Термины: финансовое планирование, перспективный финансовый план 

оперативный финансовый план. 

 

Выполнить: 

1. Прогноз баланса организации представляет собой: 

 

А. прогнозный документ, в котором отражаются источники формирования 

капитала и средства его размещения как индикатор финансового состояния предприятия 

на определенную дату в будущем 

 

Б. план, определяющий величину получаемой прибыли на определенную дату в 

будущем 

 

В. финансовый документ, отражающий получение и расходование денежных 

средств предприятия в разрезе различных видов деятельности 

 

2. Отметьте статьи, которые включаются в раздел «Инвестиционная деятельность» 

Отчета о движении денежных средств: 

 

А. выплата дивидендов 

 

Б. налог на прочие доходы 

 

В. затраты на проведения НИОКР 
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Г. эмиссия облигаций 

 

Д. краткосрочные финансовые вложения 

 

Е. капитальные вложения непроизвоственного вложения 

3. Суть метода балансовых расчетов заключается в: 

 

А. выявлении изменений в объеме продаж, связанных с временем потребления 

продукции 

 

Б. расчете потребности хозяйствующего субъекта в финансовых ресурсах и их 

источниках на основе установленных норм и нормативов 

 

В. распространении выводов, сделанных на основе фактического бухгалтерского 

баланса за предыдущий период, на планируемый период 

 

Г. прогнозировании поступления средств и осуществления затрат по основным 

статьям баланса на определенную дату в будущем 

 

4. Выберите верные утверждения: 

 

А. финансовое планирование позволяет воплотить выработанные стратегические 

цели в количественную и качественную форму конкретных финансовых показателей 

 

Б. базовым показателем, на основе которого осуществляется планирование всех 

финансовых аспектов деятельности предприятия, является плановый объем производства 

 

В. процесс финансового планирования является кратковременным, осуществляется 

непосредственно перед началом выполнения каких-либо работ 

 

Г. главная задача финансового планирования на предприятии — анализ 

безубыточности продаж 

 

5. К основным видам финансовой отчетности организации не относится: 

 

А. отчет о движении денежных средств (кассовый отчет) 

 

Б. балансовый отчет (бухгалтерский баланс) 

 

В. отчет о прибылях и убытках 

 

Г. отчет о технико-экономических параметрах организации 

 

6. Дайте определение: планирование — это: 

 

А. процесс достижения на практике целевых параметров деятельности организации 

 

Б. определение потребности в собственном оборотном капитале 

 

В. процесс разработки и принятия целевых параметров в количественном и 

качественном выражении и определение путей их наиболее эффективного достижения 

 



 

 

 

Литература [1, С. 7-17; 3, С. 109-127] 
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http://library.lgaki.info:404/2019/%d0%a4%d0%b5%d0%b4%d1%83%d0%bb%d0%be%d0%b2%d0%b0%20%d0%a1.%20%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b%20%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%8f%d1%82%d0%b8%d0%b9.pd.pdf


 

 

7.1.ЗАДАНИЯ ДЛЯ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ 

 

Контрольные работы предусмотрены для выполнения всеми студентами заочной 

формы обучения. Контрольная работа является составной частью самостоятельной 

работы студента заочной формы обучения по освоению программы дисциплины и 

предусматривает письменное изложение ответов на вопросы задания.  

Студент должен составить понятийно-терминологический аппарат по всем темам 

курса, в обязательном порядке обращаясь к словарям с целью анализа основных понятий. 

При работе над понятийным аппаратом необходимо обратиться также к работам ведущих 

специалистов, работающих в данном направлении. Представить материал необходимо 

следующим образом:  

Каждое из указанных понятий (минимум 10 понятий) рассмотреть не менее, чем в 5 

источниках - представить каждое определение отдельно, грамотно указать выходные 

данные.  

Студент выполняет контрольную работу на тему, вариант которой, соответствует 

последней цифре порядкового номера студента в журнале посещаемости. При подготовке 

ответов на вопросы контрольной работы необходимо использовать только 

рекомендованную литературу и оформить ее в соответствии с планом. Изложение должно 

отличаться композиционной четкостью, логичностью, грамотностью. 

 

Варианты тем контрольных работ  

Вариант 1 

1. Финансовая система и ее структура 

2. Финансовый рынок и его роль в организации движения денежных средств. 

 

Вариант 2 

1. Финансовый механизм как инструмент реализации финансовой политики 

государства. 

2. Система финансовых рычагов и стимулов. 

 

Вариант 3 

1. Организация финансовой работы на предприятии. 

2. Финансовые условия банкротства и санации предприятий. 

 

Вариант 4 

1. Методика планирования затрат, относимых на производство и реализацию 

продукции. 

2. Контроллинг в финансовой деятельности предприятий. 

 

Вариант 5 

1. Планирование выручки от реализации продукции. 

2. Цены на промышленную продукцию, порядок их формирования. 

 

Вариант 6 

1. Распределение и использование прибыли на предприятии. 

2. Рентабельность предприятия, ее виды и методы расчета. 

 

Вариант 7 

1. Взаимоотношения предприятия с банками. 

2. Договор банковского счета и принципы организации безналичных расчетов. 

 

  



 

 

Вариант 8 

1. Инвестиционный налоговый кредит. 

2. Факторинг и лизинг как форма финансирования. 

 

Вариант 9 

1. Портфель ценных бумаг. 

2. Определение доходности финансовых вложений. 

 

Вариант 10 

1. Влияние инфляции на реальный размер денежных средств. 

2. Бюджет денежных средств в системе бюджетирования. 

 

  

  



 

 

7.3. ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУ  

 

1. Понятие финансов, их сущность 

2. Финансовая система и ее структура 

3. Финансовый рынок и его роль в организации движения денежных средств. 

4. Понятие финансовой политики государства, ее содержание, элементы и 

типы 

5. Финансовый механизм как инструмент реализации финансовой политики 

государства 

6. Система финансовых рычагов и стимулов 

7. Экономическая сущность и необходимость финансов предприятий, их место 

в финансовой системе  

8. Принципы организации финансов предприятий 

9. Содержание финансов предприятий и их функции 

10. Государственное регулирование финансов предприятий 

11. Организация финансовой работы на предприятии 

12. Финансовые условия банкротства и санации предприятий 

13. Характеристика денежных расходов предприятия и их классификация 

14. Состав расходов, относимых на производство и реализацию продукции 

15. Методика планирования затрат, относимых на производство и реализацию 

продукции 

16. Контроллинг в финансовой деятельности предприятий 

17. Виды доходов предприятия. Выручка от реализации продукции – основной 

источник поступлений денежных средств предприятий. 

18. Планирование выручки от реализации продукции. 

19. Цены на промышленную продукцию, порядок их формирования. 

20. Экономическая сущность прибыли и ее виды. 

21. Методы планирования прибыли на предприятии. 

22. Распределение и использование прибыли на предприятии 

23. Рентабельность предприятия, ее виды и методы расчета 

24.  Налично-денежные операции, их сущность и виды безналичных расчетов. 

25. Взаимоотношения предприятия с банками. 

26. Договор банковского счета и принципы организации безналичных расчетов. 

27. Эмиссия ценных бумаг 

28. Привлечение банковского кредита 

29. Коммерческое кредитование 

30. Инвестиционный налоговый кредит 

31. Факторинг и лизинг как форма финансирования 

32. Основы инвестиционной деятельности предприятий 

33. Сущность реальных инвестиций 

34. Финансовые инвестиции предприятия 

35. Портфель ценных бумаг 

36. Основные фонды как часть имущества предприятия, показатели 

эффективности их использования 

37. Инвестиционная деятельность предприятий как способ воспроизводства 

основных фондов 

38. Источники финансирования инвестиций 

39. Финансовые условия лизинговых операций 

40. Амортизация основных фондов – основной источник 

финансирования инвестиций 

41. Инвестиции в нематериальные активы 

42. Определение доходности финансовых вложений 



 

 

43. Денежные средства и денежные потоки, расчет денежных потоков. 

44. Влияние инфляции на реальный размер денежных средств. 

45. Бюджет денежных средств в системе бюджетирования. 

46. Сущность оборотных средств, их содержание 

47. Организация оборотных средств предприятия 

48. Определение потребности предприятий в оборотных средствах для 

формирования запасов и источники их финансирования 

49. Показатели эффективности использования оборотных средств. 

50. Сущность и задачи финансового планирования, его виды 

51. Составление перспективного финансового плана 

52. Составление оперативного финансового плана 

 

  



 

 

8. МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ 

 

Изучение дисциплины «Финансы организации» осуществляется студентами в ходе 

прослушивания лекций, участии в практических занятиях, а также посредством 

самостоятельной работы с рекомендованной литературой. 

Лекции по дисциплине проводятся в соответствии с рабочей программой, с 

использованием демонстрационного сопровождения, которое содержит значительное 

количество рисунков, схем, таблиц, наглядного материала. С целью активизации учебно-

познавательной деятельности студентов при изложении теоретического материала 

применяются активные методы обучения, которые опираются не только на процессы 

восприятия, памяти, внимания, а прежде всего на творческое, продуктивное мышление: 

проблемные лекции, имитационно-моделирующие занятия, обсуждения проблемных 

вопросов. В ходе проведения лекции студенты конспектируют материал, излагаемый 

преподавателем, записывая подробно базовые определения и понятия. 

Практические занятия проводятся с помощью обучающих тренингов, решение 

кейсов, применение тестовых технологий, решение творчески прикладных ситуаций, 

проведения современных мультимедийных презентаций, с применением активных 

методов обучения в форме посещения учреждений социально-культурного типа. 

В процессе обучения для достижения планируемых результатов освоения 

дисциплины используются следующие методы образовательных технологий: 

• методы IT – использование Internet-ресурсов для расширения 

информационного поля и получения информации, в том числе и 

профессиональной;  

• междисциплинарное обучение – обучение с использованием знаний из 

различных областей (дисциплин) реализуемых в контексте конкретной задачи; 

• проблемное обучение – стимулирование студентов к самостоятельному 

приобретению знаний для решения конкретной поставленной задачи; 

• обучение на основе опыта – активизация познавательной деятельности 

студента посредством ассоциации их собственного опыта с предметом 

изучения. 

Для изучения дисциплины предусмотрены следующие формы организации 

учебного процесса: лекции, практические занятия, самостоятельная работа студентов и 

консультации. 

  

  



 

 

9.КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ  

 

9.1. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ НА ЭКЗАМЕНЕ 

 

Оценка Характеристика знания предмета и ответов 

Отлично  

(5) 
Студент глубоко и в полном объеме владеет программным материалом. 

Грамотно, исчерпывающе и логично его излагает в устной или 

письменной форме. При этом знает рекомендованную литературу, 

проявляет творческий подход в ответах на вопросы и правильно 

обосновывает принятые решения, хорошо владеет умениями и навыками 

при выполнении практических задач 

Хорошо  

(4) 
Студент знает программный материал, грамотно и по сути излагает его в 

устной или письменной форме, допуская незначительные неточности в 

утверждениях, трактовках, определениях и категориях или 

незначительное количество ошибок. При этом владеет необходимыми 

умениями и навыками при выполнении практических задач.  

Удовлетво 

рительно 

(3) 

Студент знает только основной программный материал, допускает 

неточности, недостаточно четкие формулировки, непоследовательность 

в ответах, излагаемых в устной или письменной форме. При этом 

недостаточно владеет умениями и навыками при выполнении 

практических задач. Допускает до 30% ошибок в излагаемых ответах. 

Неудовлетво 

рительно 

(2) 

Студент не знает значительной части программного материала. При этом 

допускает принципиальные ошибки в доказательствах, в трактовке 

понятий и категорий, проявляет низкую культуру знаний, не владеет 

основными умениями и навыками при выполнении практических задач. 

Студент отказывается от ответов на дополнительные вопросы.  

  

  



 

 

10. МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ, 

УЧЕБНАЯ И РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА 

 

Основная литература: 

 
1. Корпоративные финансы: учебник для вузов / под ред. М. В. Романовского, А. И. 

Вострокнутовой. — СПб : Питер, 2011. — 592 с.   

2. В. В. Ковалев Финансы: учеб. --2-е изд., перераб. и доп./под ред. В. В. Ковалева.—М.: 

ТК Велби, Изд-во Проспект, 2007.—636с. 

3. Матросова В. А. М 33 Финансы: учебное пособие / В. А. Матросова, А. Д. Матросов, 

Ф. А. Доуртмес. – Харьков.: НТУ «ХПИ», 2016. – 492 с.  

4. С.Ф.Федулова Финансы предприятий: учебник / С.Ф. Федулова. – Ижевск, Изд-во 

Институт экономики и управления, ФГБОУ ВО «УдГУ», 2017– 382 с. 

 

Дополнительная литература: 

 

5. Гончаров В.Н., Ландик А.В. Формирование финансовых ресурсов в аграрных 

предприятиях. - Донецк : СПД Куприянов В.С., 2009. - 224 с. 

6. Денисова К.Г. Финансы предприятий: Учеб.- метод комплекс/ К.Г. Денисова, 

Т.И. Вуколова, А.В. Антонова; Минский ин-т управления. – Мн.:Изд-во МИУ, 2005. – 119 

с. 

7. Ковалев В. В. Финансы организаций (предприятий) : учебник / В. В. Ковалев, 

Вит. В. Ковалев. - М. : Велби, 2006. - 352 с. 

8. Колесникова Т.Ф. Финансы организаций (предприятий): учебное пособие.– 2-е 

изд., доп. – Новосибирск: САФБД, 2014. – 115 с. 

9. Ч. Ф. Ли Дж. И. Финнерти. Финансы корпораций : теория, методы и практика /. - 

М. : Инфра-М, 2000. - 686 с. 

10. Толковый словарь финансовых терминов. - М., 2000. - 362 с 

11. Шуляк П. Н. Финансы предприятия: Учебник. - 6-е изд., перераб. и доп. - М.: 

Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2006. - 712 с. 

 

Интернет-источники: 

12. www.lib.ua-ru.net - электронная юридическая, гуманитарная, экономическая, 

периодическая библиотеки. 

 

  

http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%a0%d0%be%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d0%ba%d0%b8%d0%b9_%d0%9a%d0%be%d1%80%d0%bf%d0%be%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d1%8b%d0%b5_%d1%84%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%a0%d0%be%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d0%ba%d0%b8%d0%b9_%d0%9a%d0%be%d1%80%d0%bf%d0%be%d1%80%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%bd%d1%8b%d0%b5_%d1%84%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/65.26%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B.%20%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82.%20%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%20%D0%92%20%D0%92%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B%20%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B9%20(%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%B9)%20%D0%A3%D1%87%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA%202006.pdf
http://library.lgaki.info:404/65.26%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B.%20%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82.%20%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%20%D0%92%20%D0%92%20%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B%20%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B9%20(%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%B9)%20%D0%A3%D1%87%D0%B5%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA%202006.pdf
http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%9c%d0%b0%d1%80%d0%ba%d0%b8%d0%bd%d0%b0%20%d0%95.%20%d0%92_%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/2017/%d0%9c%d0%b0%d1%80%d0%ba%d0%b8%d0%bd%d0%b0%20%d0%95.%20%d0%92_%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b.pdf
http://library.lgaki.info:404/2019/%d0%a4%d0%b5%d0%b4%d1%83%d0%bb%d0%be%d0%b2%d0%b0%20%d0%a1.%20%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b%20%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%8f%d1%82%d0%b8%d0%b9.pd.pdf
http://library.lgaki.info:404/2019/%d0%a4%d0%b5%d0%b4%d1%83%d0%bb%d0%be%d0%b2%d0%b0%20%d0%a1.%20%d0%a4%d0%b8%d0%bd%d0%b0%d0%bd%d1%81%d1%8b%20%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%bf%d1%80%d0%b8%d1%8f%d1%82%d0%b8%d0%b9.pd.pdf


 

 

11.МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 

И ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ 

 

Учебные занятия проводятся в аудиториях согласно расписанию занятий. Для 

проведения лекционных и практических занятий используются специализированное 

оборудование, учебный класс, который оснащён аудиовизуальной техникой для показа 

лекционного материала и презентаций студенческих работ. 

Для самостоятельной работы студенты используют литературу читального зала 

библиотеки ГОУК ЛНР «ЛГАКИ им. М. Матусовского», имеют доступ к ресурсам 

электронной библиотечной системы Академии, а также возможность использования 

компьютерной техники, оснащенной необходимым программным обеспечением, 

электронными учебными пособиями и законодательно-правовой и нормативной 

поисковой системой, имеющий выход в глобальную сеть Интернет. 
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